沃土润新枝 茁壮"小巨人"

湖南日报全媒体评论员 曹茜茜

日前,工信部发布第四批专精特新"小巨人"企业名单,共有4328家企业入选。加上前三批认定的4762家,中国专精特新"小巨人"企业即将迈入"万字头"大关。数量庞大的"小巨人"企业在"专精特新"领域扎根,勾勒出我国中小企业创新发展的时代脉络,展现出中小企业逐浪奔涌的蓬勃态势。

"小巨人"企业,虽说"个头小",但绝非等闲之辈。它们有的是经认定的省级"隐形冠军"企业及"隐形冠军"培育企业,有的是创新能力强、市场竞争优势突出的亮眼新锐,在解决关键核心技术"卡脖子"难题和推动经济社会发展上有着较强的支撑力,

已具备向"头部级"企业发起冲刺的潜力。此次入选的湖南巨强再生资源科技发展有限公司,在全国回收废碎玻璃并高掺使用生产平板玻璃的的马蹄性处业中稳坐头把交椅,其自主开发的的马蹄焰熔窑生产技术,使废碎玻璃循环。一块块废弃玻璃在这里"重生",离不开企业加速创新的"苦心孤诣"。

勇闯"无人区",借风"上青云"。 习近平总书记在致 2022 全国专精特 新中小企业发展大会的贺信中强调, 要为中小企业发展营造良好环境,加 大对中小企业支持力度,坚定企业发 展信心,着力在推动企业创新上下功 夫,加强产权保护,激发涌现更多专 精特新中小企业。细探第四批"小巨 人"企业的具体情况,"创新性""专业化"的趋势愈发凸显。就其数量来说,第四批"小巨人"企业高达4328家,约到前三批的总和,足见我国中小企企业的新兴之猛、潜力之大;事四批"小巨人"企业从事四战时间均为3年以上,在10年以上的多达3000余家。心无旁鹜做研购上的路实实搞制造,科技创新的"钢铁柜厂",终能蝶变为智能制造的"钢铁巨人"。

肥沃的土壤能茁壮一片森林,茁壮的森林也能肥沃一片土壤。让制造更"聪明",让生产更"智慧",实现专精特新"小巨人"企业高质量发展,离不开各地各部门共同参与、大力支持。鼓励技术创新,帮助创新成果转

化与应用;加大财政资金扶持、创新激励;密集开展"补短板、锻长板、强企业"行动……从中央到地方,都对"小巨人"企业高看一眼、厚待一分。近两年,"小巨人"企业营收增长率平均值超过20%。"小巨人"企业逆势绝出"加速度",离不开自身超强的经济韧性与创新活力,更离不开政策"活水"的浇灌。

铺天盖地的中小企业好,中国经济就蕴含着无限活力。无论是"稳经济",还是在激烈的科技创新竞争中抢占制高点、掌握主动权,都离不开关键核心技术的支撑作用。时刻保持冲刺的姿态,让裸裸"树苗"茁壮成长为一大片"森林",极目所至将是中国经济深远壮阔的蓝海。

唤起"冷门"的新魅力



吴志娟 曹茜茜

一边强调不用天天挖地,一边喊话让身后开拖拉机的同学声音小点的丁同学又火了。继"超硬核""招生减章"之后,清华大学劳动教育课也在短视频平台"隔空"喊话丁同学:"没你不行!我在清华等你来。"这波暗戳戳地的声音,我在广西都听到了"。

 的体现呢?面对略显"土味"的宣传视频,高校"亲自下场"为拍摄者"打CALL"的底气和自信,不仅彰显出高校对新生择校的负责态度,更将有助于引导学生脚踏实地,培育学生扎根大地的实践精神。

丁同学与高校的"双向奔赴",让农学从"田间地头"火到了"学生心坎"。我们也期待社会将更多的目光投注于"冷门"职业,发现它的魅力、创造它的魅力。

制運漫画



警惕"羊了个羊"通关秘籍的骗局

近日,一款名为"羊了个羊"的 微信小游戏火爆全网。由于太火,服 务器2天崩了3次,很多玩家惊呼: "我只是睡前玩一玩,没想到给我整 失眠了!"

为了追求"通关",有的人费尽心思搜索"秘籍",殊不知"骗局"也在悄悄降临——骗子在社交平台发

胜景""物华天宝,风情湿地""大湖气

韵,精神绿洲""生态洞庭,幸福家园"

等4个篇章,通过音乐、舞蹈、情景短剧

等形式,艺术地展现南洞庭的自然资

源、文明史话、人文精神和新时代新风

貌。整场剧气势恢弘、意境隽永,台下

这次节会, 沅江靠美食出味。

"味道湖南 沅江味道"农特产品展销

暨文旅美食周,现场展品除传统产品

小龙虾、辣妹子、"中华老字号"億昌麻

香糕外,还有央视曾报道过的沅江大

头鱼, 沅江市力推的"洞庭虫草"芦笋

和芦菇等,地域特色十足,吸引游客纷

要围绕"水稻、水产、水果、水生蔬菜"

等"四水"农特产品及加工产品展出,

十分符合"水城"沅江的定位。除在沅

江市蓼叶湖公园广场设展外,还在"胭

脂湖"活动板块的沙滩啤酒节、小河咀

活动板块的"鱼骨集市"摆摊设点,可

以会为媒,借力登高

分外妖娆。9月17日,在烟波浩渺、风

景如画的沅江市浩江湖畔,2022沅江

市文旅融合发展大会暨湖南·益阳第

沅江市举行招商引资项目签约仪式,

13个项目现场签约,涉及文旅、工业、

四届洞庭湖生态文化旅游节开幕。

青山隐隐,绿水迢迢,水城秋色,

以会为媒,借力登高。开幕式上,

刘华 摄

谓将大众口胃一网打尽。

此次活动共有120家企业参展,主

作为节会重要板块打造的2022

观众掌声雷动。

布有通关秘籍的广告信息,诱导受害人支付小额费用或以"注册费、押金、解冻费"的名义支付各种费用。 待收到钱后,骗子就将受害人拉黑。 反诈民警提醒:通关靠智商,防骗也一样。在游戏过程中要增强安全防范意识,别被一时激动冲昏头脑。

图/文 沈海涛

别带着偏见解读 《我的县长父亲》获奖

中海

近日,山东省德州市作家协会发布一份廉洁主题征文比赛获奖名单,其中《我的县长父亲》获一等奖。令主办方始料未及的是,获奖名单刚公布,便有网友认为,此文标题是妥妥的"炫父",是典型的"坑爹",也有网友质疑是不是因为这个父亲是县长,所以才获得了一等奖?当天,该作家协会官方微信公众号删除了这则消息。

考量一名作者的文学功底,要"让作品来说话"。假设这篇文章更换为其他标题,可能并不会引发如此关注。如果了解作者或者深读过获奖作品,恐怕也不会盲目质疑。当下的阅读市场中,不少人通过网络了解文学作品,通过百度去检索作者的人生经历,看起来是一种快捷和方便,但也容易陷入"为黑而黑"的泥淖。深阅读,客观分析,排除成见,是文学的正确打开方式。尊重文学作品的个性化表达,需要一种理性并且宽容的探讨环境。

当然,网友并非不能质疑征文比赛的公平性。只是在互联网时代,也不妨多一点求证精神,这有助于客观评价,防止误伤。而对一项比赛的举办方而言,也要始终明白,互联网上随处都是"放大镜",任何不妥与猫腻都可能被揪出来拷问。只有公开、公平、公正,才能避免"翻车"。

所幸,在事件发酵后,很多网友对文章和作者表达声援,原文也在大众的转发下不断"被看见",许多网友由衷地向文章作者表达敬意,正如有网友留言的那样:"这篇文章情真意切,通过细腻的笔触,回忆老一辈人的情怀与奉献,让我们看到了老一辈的优良作风。"

高学历人才送外卖 展现年轻人的坚韧

胡喜庆

近日,一则硕士毕业生送外卖的新闻引发网友关注。据报道,中国社科院研究生院2019年硕士毕业生何成曾经从专科生一路"逆袭"读研,却在毕业三年后选择了送外卖。何成称,送外卖是自己失业4个月之后的选择,因为没有找到合适的工作才以此过渡。有网友质疑研究生送外卖是大材小用,也有网友为何成的勇敢选择点赞。

在不少人看来,高学历人才去干这种"无门槛"的工作是资源浪费、是不思进取。但按照何成自己的说法,送外卖只是临时糊口的工作。2021年10月,会说英语的"摩的师傅"走红网络,毕业于中山大学的他,也正是借此度过了失业期。也就是说,工作"空窗期"选择相对自由的职业,只是出于对现实的考量,大多数

人并没有将其当成人生的终身职业。而 公众放大"学历焦虑",不仅不合时宜,对 当事人也是一种打扰。

何成的"送外卖"之路,也许体现了那句"万般滋味皆是生活",展现了年轻人的坚韧。受新冠肺炎疫情影响,今年的就业形势异常严峻。在这种环境下,他能放下高学历的架子,凭自己的努力挣钱,本身就值得社会尊重。正如何成所言:"工作本无高低贵贱之分,只要靠劳动挣钱,就是对得起自己。"这一真实的自我认知,本身就是"人间清醒"。相较于有些踟蹰不前的青年,何成已经走在了向未来奔赴的大道上。

对高学历人才送外卖,社会应该多一点包容,少一点偏见。毕竟,每个人的人生路都不尽相同,只要敢拼敢闯,条条大道都通向罗马。这一道理,不管是对高学历人才还是低学历人才,都同样适用。

洞庭天下水"沅"来就很美

——记2022沅江文旅融合发展大会暨湖南·益阳第四届洞庭湖生态文化旅游节

杨玉菡 郭畅达 黄拥军

"洞庭天下水,'沅'来就很美。"这 是沅江市委书记杨智勇,在2022沅江 文旅融合发展大会暨湖南·益阳第四 届洞庭湖生态文化旅游节开幕式上, 推介沅江的一句话。

大美沅江,因水而生。沅江以洞庭湖水为底色,做融合发展大文章,连续四年通过节会,向大家呈现成绩,展现风采。

在本届节会中,沅江以"洞庭名郡 水城沅江"为主题,精心推出6大板块活动,通过发挥湖南省第八届语言艺术节、洞庭湖诗歌艺术节、《南洞庭赋》大型情景剧演出、微型马拉松的赛、浩江湖垂钓比赛、胭脂湖沙滩音食周、乡贤助力乡村振兴高峰论坛等主体活动的桥梁纽带作用,搭建起一个推介沅江、交流合作的大舞台。

9月15日至18日,笔者游走于节会,处处感受到沅江强劲跃动的发展脉搏。

多元融合,出圈出彩

这次节会,沅江靠运动出圈。 9月17日,节会主体活动——沅江 市首届浩江湖休闲垂钓赛在烟波浩渺 的浩江湖举办,来自沅江的15支队伍、 45名运动员参加比赛。上饵、抛竿、提 竿、抄鱼、取钩……在现场,运动员动 作娴熟,一气呵成。不一会,一条条大 鱼被丝线拉出水面,引得周围阵阵喝

同日,环绕水体交错的沅江主城区,本届节会举办了沅江市第二届微型马拉松比赛,吸引全省逾千名参赛队员参与。比赛过程中,选手们一路挥洒汗水,领略旖旎风光,留下欢声

本次节会还特意准备了水上飞 人、动力伞、尾波冲浪等网红运动,以 及摩托艇、肥仔艇、赛艇、龙舟、浆板等 惊险刺激的水上表演,相关视频被传 至网上,收获无数网友的热评和点赞。

据了解,沅江市近七成的国土面积是水面,当地充分利用水资源,发展水上运动,带来生态与经济的双重效

在往届洞庭湖生态文化旅游暨水

上运动节中,沅江市曾举办中国沅江赛艇大师赛、2018赛艇联盟大师赛(沅江站)、2019赛艇联盟大师赛(沅江站)等,邀请了牛津、剑桥、哈佛、华盛顿联队,清华、中山、东南、天津科技大学等国内名校赛艇队,以及万科集团王石、金蝶软件徐少春等商界精英组队参加,受到全世界瞩目。

如今,沅江早已是闻名遐迩的水上运动基地,计划投资逾40亿元的水上运动特色小镇项目也在有序推进中。

这次节会,沅江靠诗意出彩。

从屈原溯水行呤,到李杜泊舟赋 诗;从1958年周恩来总理为沅江白沙 洲授牌"中国诗歌之乡",到本世纪沅 江市三眼塘镇荣膺"中华诗词之乡"; 从近几年本土诗人队伍的发展壮大, 到圣坛诗社群体扎根本土、联袂创作, 沅江诗歌风尚可称古今盛行,蔚然昌 隆。

9月16日晚,节会主体节目——"洞庭渔村之夜"诗歌晚会暨《水城谣》诗歌剧首演,在沅江市琼湖街道小河咀村草坪茶庐举行,再掀诗歌风潮。

植根沅江山水、讴歌沅江人文、砥砺沅江精神的诗歌剧《水城谣》,分洞庭之水·文脉篇、洞庭之岛·爱情篇、洞庭之洲·物产篇、洞庭之垸·风情篇、洞庭之城·希望篇等5个章节徐徐展开,全方位展示千年水城、洞庭名郡的独特风韵。台上颂者或慷慨激昂、或深情婉转,台下观众或细心聆听、或跟屏默念,众人一齐沉醉在诗歌的美妙世界里。

水上表演。

界里。
9月17日,节会重头戏——大型情景剧《南洞庭赋》精彩上演,将沅江的诗意氛围推至高潮。该剧以"南洞庭"
历史文化为主线,分"魅力洞庭,人文

亿元

沅江市中惠旅全域旅游开发合作项目、沅江市农文旅三产融合项目、飞鸟旅游项目、新兴集团棚改项目、五星级标准酒店项目、源达集团绿建科技生产基地项目……一个个高含金量的大项目、好项目即将落地,沅江市正疾速向更快更好发展。

远江市委副书记、市长罗必胜介绍,此前,当地先后以"益山益水 益美益阳""青山绿水 沅来真美""洞庭沅江 水上之城"为主题,成功举办三届洞庭湖生态文化旅游节和水上运动节,累计签约项目 41 个,签约金额达273.67亿元。

短短几年间,年产5000吨沅江芦笋糕点食品加工项目、沅江市芦苇食用菌栽培项目、东莞米制品生产项目等一批项目建成投产,为沅江发展注入源源动力。

本次节会还举办了一系列活动, 为沅江发展"增势蓄能"。

节会开幕式上,聘请上海丝享荟 文化传播有限公司董事长刘德军、中 国司法大数据研究院副总经理冯亮、 中玻蓝星玻璃武汉有限公司董事长陈 正安、湖州织里津津乐道服饰有限公 司董事长朱正彪、东莞金业酒店管理 有限公司董事长罗勇等5位沅江籍乡 贤代表为沅江市招商顾问,为"产业强 市、生态立市、文化兴市"支招。

乡贤助力乡村振兴高峰论坛,请来中国乡村建设领军人物、中国本土规划与设计学派开创人孙君,中国城镇化促进会城市与城乡统筹发展专业委员会副秘书长郑宇昌,湖南师范大学中国乡村振兴研究院院长陈文胜等"最强大脑",勾画沅江乡村振兴美好蓝图。

"诗歌与时代"创作论坛,《湘江文艺》《文艺论坛》执行主编王涘海、《湖南文学》主编黄斌、《湖南日报》湘江周刊主编杨丹等群贤毕至,发出共同倡议,为沅江这方诗歌热土更添锦绣诗行。

全域发力,燃爆热点

节会氛围笼罩下的沅江,四处都 是好风光。

漫步爱心沙滩,逐浪胭脂湖中



……连日来,沅江市胭脂湖街道胭脂湖村热闹非凡,每天都有成千上万市民前来打卡。据了解,此地正是本次节会六大板块活动之一的沙滩音乐啤酒节举办地。9月15日至17日,当地分国潮之夜、酷玩时代、时尚先锋3大主题放送演唱会,夜夜嗨翻天。

胭脂湖村旅游资源丰富,除了有 西施范蠡泛舟五湖的动人传说、色彩 斑斓的红杉林外,还有2万余亩的胭脂 湖水面,上万平方米的银色沙滩,集 山、湖、岛、滩涂于一体的休闲广场,是 人们休闲旅游的理想场所。

本次节会,现场划分为舞台演出区、互动娱乐区、拍照打卡区、星光夜市与汽车尾箱夜市区、露营天幕帐篷区、水上娱乐活动区六大区域,可满足游客的不同需求。"以前就不时来胭脂湖玩,如今这么一打造,更令人流连忘返。"沅江市民陈凯玩得不亦乐乎。长沙市民王丽是第一次来,直呼这里就

是"小马尔代夫"。 据统计,节会期间,当地相关话题 内容在社交媒体上的浏览量超千万人 次,胭脂湖也跃升抖音吃喝玩乐榜益 阳市景点收藏榜第1名。

本次节会带"火"的,远不止胭脂

看鸬鹚捕鱼表演,在"鱼骨集市"尝鲜……9月17日,节会嘉宾和游客来到南洞庭湖畔的小河咀村,参加"渔家文化园"开园仪式,见证昔日旧渔村,蝶变成了洞庭文化打卡地、渔家风情游玩地、文化研学体验地。

小河咀村是沅江市琼湖街道一个 典型的渔村,全村九成以上的村民过 去靠下湖捕鱼为生。73岁的杨永牛16 岁开始捕鱼,实行禁捕退捕后,才歇业上岸。如今,他和老伴袁春桃伺弄几分地的菜园,在家门口的"鱼骨集市" 卖新鲜蔬菜。"乡村振兴政策好,我们村大变样,不比城里差。"杨永牛说。

京湖街道党委书记梁成伟介绍,小河咀村是沅江市乡村振兴"一镇两村"示范点之一。实行禁捕退捕后,该村抓住转产转业的契机,发展文旅产业,加快退捕渔民转产,两三年内,让昔日旧渔村模样大变。"今后,我们将以小河咀'渔家文化园'建设为契机,以城市客厅为功能定位,继续打造渔家风情民宿、高端特色餐饮等,持续推

进乡村振兴。"梁成伟说。 让游客惊呼的,还有沅江五湖。

沅江地处洞庭湖腹地,城区坐拥 五湖,享有"东方威尼斯"的美誉。近 年来,该市实施"五湖"连通改造工程, 在河岸种草植树,接点修桥建栏,点缀 公园设施,开拓沿河广场,并通过涵闸 将"五湖"与洞庭湖连通,形成水清可 游、岸绿可憩的城市新景观,获评"湖 南省美丽河湖"。今年,该市又投入逾 2亿元,聘请专业团队对"五湖"夜游进 行升级打造。

9月18日晚,节会主体活动"辉达之夜"《南洞庭赋》大型情景剧晚会闭幕之际,一艘画舫载着游客从蓼叶湖游船码头出发,开启五湖夜游首航。夜幕下,湖岸边五色彩灯、音乐喷泉在水面上倒映出缤纷光影,如梦似幻,令人陶醉。游客泛船湖上,一边观赏夜景,一边欣赏表演,纷纷用手机定格下美好瞬间。

奋进在三湘